

III. Borovniščica.

Kakor sem uže poprej omenil, mora se žaga „V logu“, ki je last družbe, odkupiti in stavba podreti. Iz spodnje vode zgornje, oziroma prve družbine žage, se zamore vsa najmanjša množina vode, ki se je zmerila na 70 litrov v sekundi, porabiti za namakanje; njen pad je namreč 1:2000 in tedaj bi se lahko uže pri hektom. 23 voda napeljala čez obdelani svet in malih 70 hektarjev namakala.

IV. Ižica.

Voda tega potoka bi se lahko pod grofa Auersperga mlinom prijela z zaježilno pripravo, in sicer brez škode za ravno imenovani mlin, ter bi se s pomočjo dveh stranskih strug speljala na rodovitni svet, morebiti pri hektom. 24. Ker bi se lahko razpolagalo najmanj čez 405 litrov vode, napajalo bi se ž njo tudi 405 hektarjev sveta.

V. Tujnica.

Tu naj bi se pad mlina „Pri Kalinu“ in Simonovega mlina odkupil in potem bi se imelo najmanj 75 litrov vode v sekundi na razpolago. Voda bi se morala koj pod „Beiszerjevim“ mlinom prijeti, ob desnem rebru speljati in od tu naprej za namakanje porabiti.

VI. Studenec.

Vsled lokalnih razmer se ta potok ne more za sedaj drugače porabiti, kot za izsuševanje.

(Dalje prihodnjič.)

Obrtnijske stvari.

Razstava

izdelkov hišne obrtnije, ženskih ročnih del in kulturno-zgodovinskih predmetov v Ljubljani ob času 600letnice.

Razstavni odbor je objavil pozive in splošna določila za razstavo svoje dni po kranjskih časopisih, ter jih razposlal na mnogobrojne javne in privatne kroge, na zastopstva in posamezne osebe, ker je imel namen seznaniti ožje in širše kroge s pomembo nameravane razstave in jih ob enem povabiti k udeležitvi.

Kot je znano, ima razstava obsezati več različnih oddelkov, namreč oddelek za izdelke hišne obrtnije, za izdelke ženskih ročnih del, za prazgodovinske, za starinske in kulturo-zgodovinske predmete.

Jako važen oddelek razstave morajo zavzimatei izdelki hišne obrtnije, ker je ona razširjena več ali manj povsod po Kranjskem. Odboru so došla dosedaj oglašila za čipkarijo iz Idrije, Žirov in Gorij; za izdelke iz pletene slame iz Domžalj in družih sosednih krajev kamniškega okraja. Oglašena je tudi velika zbirka raznih stvari iz lesa: škafi, sodčki, korci, rešeta, sklede, krožniki, žlice, kladva, lopate itd. iz Ljubljane; potem iz Kočevja: keglji in kroglice, okviri, palice; iz Bohinja: pipe, coklje, kerplje in nekoliko družih stvari iz lesa. Oglašeni so nadalje izdelki iz žime in iz platna iz Kranja; slednjič izdelki iz ilovice iz kamniškega in ribniškega okraja; izdelki iz sukna iz idrijskega okraja.

Odbor meni v tem odboru tudi posamezne narodne noše iz različnih krajev Kranjske, če bi bilo mogoče po figurinah, na razstavi predočiti, ter se nadja, da se bo ta njegova ideja lahko vresničila.

Najboljše in ob enem najmnogovrstnejše bodo, po dosedanjih oglašilih soditi, zastopana različna ženska ročna dela. Ta oddelek bo obsegal vse vrste, od najnavadnejših do najumetnejših izdelkov, od izdelkov učenk po raznih dekliških zavodih do izdelkov znanih umetnic na tem polji. Odbor je za trdno prepričan, da mu bo tu mogoče podati jako podučen obris vseh različnih vrst, kot so: šivanja, pletenja, vezenja itd. Največ oglašil mu je dosedaj došlo iz Ljubljane, pa tudi Notranjska in Gorenjska obetate nekoliko.

Predmeti prazgodovinske dobe bodo na razstavi izvrstno zastopani. Najmočnejše se je bo udeleževal ljubljanski muzej. Največ jih pripada onim najdbam zadnjega desetletja, ki so se vršile po napeljavi muzeja na Vačah, v Št. Marjeti in na ljubljanskem barji. Ta dela kažejo po navadi uže veliko tehnično spretnost in dober pojmov za umetnijo. Prazgodovinske predmete je obljubil tudi razstaviti prevzvišeni gospod knez Ernst Windisch-Grätz.

Kar se tiče starinskih in kulturo-zgodovinskih predmetov, ima odbor vsled večih privatnih zagotovil trdno upanje, da se bo dala stvar dobro izpeljati. Jako pohvalno je tu v prvi vrsti omeniti bogate zbirke gospoda pl. Strahla v Stariloki. Zbirka, katero je omenjeni gospod radovoljno odboru zagotovil, obsega celo vrsto zanimljivih predmetov starinske umetnije. Lesna rezbarija prejšnjih časov se kaže po vsakovrstnih starih mizah, škrinjah, omarah, stajalih, šatuljah, kasetah itd. — Gospod pl. Strahl ima tudi stare slike, podobe, drugo malo hišno orodje, skledice, ključke, zapone, krožnike, steklenice, vrče, majolike itd. Sploh je zbirka zelo mnogovrstna, ter vsled tega odboru še posebno dobro došla. Tudi od drugod so odboru došla uže oglašila enakih predmetov.

Izvrstno bo zastopana cerkvena umetnija. Obsegala bo v posebnem oddelku najmnogovrstnejša, jako skrbno in umetno izdelana cerkvena oblačila, kot albe (mašne srajce), kasule (mašne plašče), pluviale (velike večerniške plašče); razne druge cerkvene stvari, kot dragocene kelhe, monštrance, blazine, svečnike, križe, preproge itd. Ta stroka uže sedaj ni enostransko zastopana, vendar je pričakovati še več objav.

Strogo kulturno-zgodovinski predmeti so večinoma v lasti privatnih oseb, zlasti velikoposestnikov. Odbor se je uže na-nje obrnil in pričakuje, da bodo njegovi želji v kratkem vstregli, kar so deloma tudi uže storili. Posebno zanimljiva bi bila tu mnogovrstna zbirka orožij, kot: pušk, mečev, čelad, sulic, ščitov, oklepnic itd., kakor tudi družih izdelkov iz železa. Zanimljiva bi bila tudi popolna zbirka različnih starinskih godbenih instrumentov, za katere ima odbor deloma uže zagotovilo. Zelo važne za kulturno zgodovino so tudi kulturno-zgodovinsko pomenljive, na Kranjsko se nanašajoče knjige. Odboru je došlo v tej zadevi zagotovilo prevzvišenega kneza Auersperga, da prepusti iz svoje dragocene biblioteke v tukajšnjem „Fürstenhofu“, kar se v tej zadevi želi. Tudi od tukajšnje bogato založene licealne biblioteke ima odbor zagotovilo za večje število v tem obziru zanimljivih knjig. Privatni krogi sicer so dosedaj v tej zadevi jako malo oglašili.

Odbor pričakuje, da ga bodo, kot dosedaj, tudi zanaprej prijazno podpirali vsi oni krogi, ki so na kate-rikoli si bodi način v tem položaji, da lahko delujejo v dober prosep razstave.